



## 全国两会特别报道

“

要加快科技体制改革,加大科技创新和成果转化力度。

——习近平总书记2022年4月在海南考察时强调

温暖的嘱托 奋进的春天

海南创新型省份建设取得积极成效,我省代表委员表示将持之以恒推进科技创新——  
**让科技创新成发展“最大增量”**

■ 本报特派记者 邱江华 刘操

3月5日下午,习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调,要“加快实现高水平科技自立自强”,指出这是一条“推动高质量发展的必由之路”。今年的政府工作报告指出,增强科技创新引领作用。

沿着习近平总书记指引的方向,海南不断强化以科技创新为重点的动力支撑,在科技创新平台建设、高新技术企业发展等方面取得了显著突破,创新型省份建设取得积极成效。成绩有目共睹,我省代表委员纷纷表示,将持之以恒推进科技创新,让科技创新成为海南高质量发展“最大增量”。



① 航拍三亚崖州湾科技城内的海南种子创新研究院。  
新华社发

② 搭载问天实验舱的长征五号B遥三运载火箭,在文昌航天发射场点火发射。  
(资料图)

③ “深海一号”二期工程钻完井作业现场鸟瞰。  
(资料图)

## 推进关键核心技术攻关

2022年4月,习近平总书记考察海南时,首站来到崖州湾种子实验室,对种业创新提出了进一步要求:要围绕保障粮食安全和重要农产品供给集中攻关,实现种业科技自立自强、种源自主可控,用中国种子保障中国粮食安全。

“总书记的嘱托,我们牢记在心。”全国人大代表、海南省崖州湾种子实验室执行主任陈凡表示,“我们一直在推动国

家重大科技创新平台建设,从去年4月到现在,包括精准分子设计平台在内的科研设施逐步完善,随着各类科研项目的启动,实验室全时项目博士后数量达120多人。”

陈凡介绍,他们努力推进育种技术的迭代升级,不拘一格吸引各类人才,针对任务目标灵活用人,将实验室建设成为引领未来种业发展的创新高地、人才

高地。如今,实验室拥有物理空间17.2万平方米,配备科研设备7100余台(套),设备资产超过6亿元。

崖州湾种子实验室2021年启动76个“揭榜挂帅”攻关项目,今年初又启动了20个与中种集团的企业联合揭榜挂帅项目。“探索揭榜挂帅新模式,以市场需求为导向,鼓励科学家围绕企业提出的市场需求开展攻关,破

除科研创新与市场需求‘两张皮’的弊端,探索农业领域国家新型科技创新模式。”陈凡说。

“种业科技实现自强自立,也是每一位南繁科技人牢记的使命。”作为一名科技工作者,陈凡表示,此次参会,他将建议设立植物新品种权保护法,加强知识产权保护,在推动创新链和产业链融合的同时,打造良好的创新生态。

## 提高企业创新主体活力

政府工作报告指出,一大批创新企业脱颖而出。就海南而言,这几年高新技术企业进入“加速跑”时期,形成自贸港建设“生力军”。2022年全省高新技术企业超1500家,营收达1258亿元,同比增长11.7%,企业竞争力进一步增强。

住琼全国政协委员、省政协副主席、

民盟海南省委会主委刘艳玲关注到,近年来海南通过实施高新技术企业扩容提速工程和“精英行动”,不断加大培育发展高新技术企业力度,强化企业创新主体地位。“重视科技创新,让未来更有奔头。”

近期,107家高企被认定为我省领

军企业、瞪羚企业和种子企业,初步建立起高新技术企业“精英梯队”。同时,我省建立了服务机制支持企业创新发展,比如出台科技领域促进经济高质量发展的若干财政措施,选派企业科技特派员入驻企业、设立首席服务专员下沉园区开展精准服务等。

如何进一步发挥企业创新主体作用,激发创新活力,提升创新效能?刘艳玲建议,要持续壮大市场创新主体队伍,加强企业创新平台建设,支持企业承担科研项目,加强与高校、科研机构产学研协同创新,建立科技成果转化共建共享机制,让企业释放更加澎湃的发展动能。

## 加大科技人才培养力度

习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调,健全科技评价体系和激励机制,为创新人才脱颖而出、尽展才华创造良好环境。

得人才者,得创新力,得竞争力。住琼全国政协委员、省人大常委会副主任、九三学社海南省委会主委、海南师范大学校长过建春介绍,海南师范

大学紧扣引才、用才、育才、留才全链条全环节集中发力,为学校高质量发展提供了坚强有力的科技人才支撑和智力保障。

“我们创新学术带头人引进机制,采用揭榜挂帅的方式,一人一事一议,针对人才的聘期任务对应相应的薪酬待遇,为人才干事创业创造良好环

境。”过建春说,5年来,学校全职引进各类人才600余名,柔性引进高端人才150余人;新增博士后科研流动站2个,建成院士创新平台21个。

过建春表示,未来将继续搭建好招才引智平台,支持一级博士点学科和省高水平重点学科建设,做好博士后招聘与考核、院士工作站建设等工

作。同时拓宽人才访学、交流、研修渠道,培养和造就一大批师德高尚、具有国际学术视野、创新能力较强,与一流师范类大学建设相适应的教学科研骨干和学术拔尖人才,将海师打造成为海南教育教学事业的人才中心和人才高地。

(本报北京3月9日电)

## 践行嘱托看实践

## 科技创新为自贸港建设增添强劲动力

■ 本报特派记者 邱江华

今年政府工作报告指出,科技创新成果丰硕。一些关键核心技术攻关取得新突破。记者了解到,2022年,海南深入实施创新驱动发展战略和科技强省战略,推进实施以超常规手段打赢科技创新翻身仗三年行动,加快建设创新型省份,科技创新工作提速增质,实现“点”的突破、“量”的增加和“质”的提升。

“陆海空”科创高地建立起高能级科创平台。崖州湾种子实验室快速发展,国家耐盐碱水稻技术创新中心实质性运行;海南省深海技术创新中心实体化运行;首个全国商业发射场开工建设,海南省航天技术创新中心挂牌成立。

企业创新主体地位不断强化。全省有效期高新技术企业超1500家,营业收入达1258亿元,同比增长11.7%,企业的竞争力进一步增强。认定107家领军企业、瞪羚企业、种子企业,初步建立高新技术企业“精英梯队”。

创新发展基础得以夯实。新认定院士工作站7家、成立海南省院士联合会。向科技部推荐39名科技创新创业领军人才、国家外国专家等国家人才项目,9个项目获资助。向五指山、白沙、琼中等13个市县选派30名挂职科技副乡镇长,积极推动科技下乡。

科技交流合作持续深化。开展产业专题招商活动11场,先后同中国核能行业协会、合肥实验室、中德友好协会等58家企业(机构)进行对接,促成签约项目17个,服务落地项目24个。

努力构建良好创新生态。2022年获国家科技项目资助经费大幅增长,总数达5亿元。2022年省本级科技投入首次突破10亿元,同比接近翻番。海南综合科技创新水平指数首次跨进全国第二梯队,创新能力有了质的提升。

今年是海南打赢科技创新翻身仗三年行动计划的收官之年。海南将围绕“国家所需、海南所能、产业所趋、民生所盼”,以“五个着力点”谋划全省科技工作:着力在科技体制改革攻坚上有新突破、着力在科技成果转化上有标志性成果、着力在科技交流合作上有新局面、着力在企业创新发展质量上有新提升、着力在市县创新能力提升上有新成效。

(本报北京3月9日电)

## 基层回访看变化

崖州湾种子实验室“上新”不断,科研服务保障能力进一步提升  
脚踏实地践行“国之大者”

■ 本报记者 黄媛艳

切下胚乳、加入钢珠、放进研磨仪研磨成粉,加入蛋白提取剂提取蛋白……3月6日,在崖州湾种子实验室(以下简称实验室)内,中国农业大学三亚研究院博士研究生孙茜站在作物遗传育种实验室的实验台前,小心翼翼地开展蛋白含量测试试验。

孙茜在位于三亚崖州湾科技城的崖州湾种子实验室开展科研工作已经3年,见证了园区科研条件从零到有、不断丰富。“实验室实验设备不断健全,很多设备在国际上都是领先的,使用只需线上申请预约即可,非常便捷。去年我们帮助学校鉴定了5000多份材料,速度比在北京至少快了一周。”孙茜感叹道。

围绕保障粮食安全和重要农产品供给集中攻关,我省高度重视崖州湾种子实验室的建设,着眼平台、土地、政策、资金、人才、服务等要素,着力搭建公共开放科研平台,探索科技体制机制创新,提升配套服务保障能力,锻造科技城高质量发展强劲引擎,脚踏实地服务“国之大者”。

目前,种子创新研究院科研楼已竣工投用;已建成国家精准设计育种中心公共平台,配套科研设备7200余台(套);大型仪器公共服务中心、动物分子育种研究中心、核心种质资源库、人工气候室等12个开放共享平台及科研设施已投入使用。三亚崖州湾科技城正高标准打造开放共享的高水平科研创新平台集群,加快推进农业生物多维组学平台、南繁作物表型研究设施、国家野生稻种质资源圃、全球动植物种质资源鉴定评价及确权交换中心等关键共性平台建设,为实验室做好配套保障。

崖州湾种子实验室在不断加强原创性、引领性科技攻关的同时,持续贯通创新链和产业链,努力赋能种业科技自立自强、种源自主可控,用中国种子保障中国粮食安全。目前,实验室已与中国种子集团等企业联合推出揭榜挂帅项目,围绕玉米、大豆、水稻、蔬菜等主要农作物的产业化发展关键技术集中资源进行科研攻关,努力将种业科技和产业需求直接贯通。

“围绕服务保障实验室高效运转,园区积极引导培育多元化经营主体共同提供优质、高效、规范的社会化服务,不断提升科研服务保障能力。”三亚崖州湾科技城有关负责人表示,园区加快推进南繁“一体两翼”协同发展,加快形成统筹联动机制,为实验室在三地开展科研育种工作提供高质量南繁服务保障;做好实验室日常运营管理,引入供应商入驻供货平台,不断优化实验室科研环境。

(本报三亚3月9日电)